

「逆風家庭傳愛計畫」特別報導

不離不棄

圖·本刊資料照



讓





繼續



每年7月到隔年2月，是【不離不棄 讓愛繼續】勸募活動時期，今年，將活動名稱調整為「逆風家庭傳愛計劃」，希望大家即使在困境中，仍不忘透過家庭的力量，將愛傳下去。我們在訪視時發現，社會上需要幫助與願意幫助他人的故事何其多，無論是轉介機構的支持還是個案自身的努力，在在令人動容。

每每聽著負責受理急難救助的同仁們分享機構社工與個案的故事，深深覺得台灣的溫暖，因為社工們的熱情，願意將他人的困難當作自己的，經由資源整合找出最適合的幫助方式，雖然有受訪社工開玩笑說：「往往在災難時大家才會發現社工的重要。」但我們相信，因著這群人，原本存在於社會角落的種種問題都將變得充滿希望。

在接受補助的個案中，絕大部分的家庭願意靠自己的力量重新站起，即使遇到眼前的困境，亦是尋求幫忙後重新回到社會工作，像是：因公受傷的先生，治療後只要願意重新學一技之長，這個家即能回到和樂；單親媽媽無論多苦，只要孩子支持，即使一天在便利商店工作十幾個小時，都能微笑度過；雖父親長年臥病導致家中清寒，只要孩子不放棄升學，終能以優異成績考上國立大學……，這些存在於台灣各個角落、激勵人心的故事，讓勸募活動的立意更顯深刻。

遠離謾罵、多些關心，只要我們用愛多留意身邊的溫暖故事，或許就能在遇挫折時將負面情緒降到最低，這亦是在行善同時另一個意想不到的收穫吧。

2015【不離不棄 讓愛繼續】勸募專戶
兆豐銀行城北分行 (017)
帳號：231-10-07523-6
戶名：財團法人萬海航運社會福利慈善事業基金會
核准文號：衛部教字第1040120715號
其它捐款方式請見p54-55

【不離不棄 讓愛繼續】勸募專案六年有成

扶助逆風家庭 暫避風雨

文·張玉芳

萬海航運慈善基金會自2004年起展開年度勸募專案，以舉辦慈善藝文節目為年度勸募主要活動，其藝文售票所得全數不扣除成本轉為指定捐款的年度勸募專款，這個模式與初衷，至今從未曾改變。

期間勸募專案除2009年金融風暴停辦一年外，2004到2008年皆以第一線長期安置機構建院為勸募指定協助對象，包括樂山教養院的庇護大樓、私立愛愛院的養護大樓、嘉義聖心的敏道家園、花蓮畢士大教養院的成人養護大樓，以及高雄永安兒童之家的兒童館等五所建物案，皆在本會拋磚引玉、取得善心大眾的支持下順利完工，幫助失依長者、兒少以及身心障礙者達成築巢的夢想。同仁每每到訪這些新舊建物交雜的院所，便會想起這些機構曾經的艱苦與現在擁有新建物的欣喜。

當中在2005年，我們發覺透過社工轉介的個案日趨增加，舉凡家戶需生活、就醫等臨時性急難救助應變金的情況為數不少，於是本會決議自撥經費辦理社福團體、醫療院所社工轉介的申請，當時以醫療費用補助為主，累計補助到2009年協助了300多戶、動支經費新台幣約470萬元。

2009年正值國際金融海嘯，台灣在整體M型化社會現象下，身處經濟弱勢家庭在等候社會資源協助的過程中，往往有著因些許條件情況不符，產生一時經濟急難需求的缺口。於是我們遂調整勸募專案指定服務對象，正式以「貧窮邊緣家庭扶助計劃」為主題對外展開勸募。補助項目由原來就醫單一項目擴充至就學、就醫、生活、安置等急難協助。其中安置項目屬長期自費，雖有需求存在卻少有社福單位補助，惟依

再飛翔

據本會補助辦法，申請必須透過各地村里幹事、社福及醫院社工人員、學校師長協助了解家戶實況，由第三方進行評估與本會同力合作，目的地就在能夠交織成社區家戶的守護網絡。2010~2014年間【不離不棄 讓愛繼續】勸募專案共計募得約2700萬元。

近五年來申請補助案件日益增加，累計到2015年9月底止向本會提案補助約3,628戶，經評估補助近2,577家戶、投入補助金額高達新台幣5,009多萬元。有感於申請案件所面臨的突發事件，有許多家庭單靠一次性的補助已不足以有效改善，故在董事會的支持下，本會亦逐漸調整補助模式由單一次補助增加到連續補助3~6個月不等的中短期性補助，希望能真正在關鍵時刻發揮助益。

從本會收到歷年所提報的個案家戶情況來看，約百分之八十是中高齡就業者，這階段的老壯年人口往往為家庭經濟最主要支持者，若又遇到單親或新移民身份，或家中成員因病長期失能導致其就業困難，此時一個家庭如未遇扶持，有時即全然倒下。另有百分之十五為尚在就學中的子女，無能力照顧家中生病父母，餘下少部分為家庭功能失喪，家族其他成員無力撫養或安置等的情況。經由觀察發現，這些處於急難中的家庭，均與你我一樣期盼回復如常生活，或許只要些微扶助，即能使這些即將破碎的家庭得以再度完整。

【不離不棄 讓愛繼續】勸募專案如今已走入第六年，去年（2014年），我們開始了近貧家庭二次補助的個案家戶追蹤工作，發現部分家戶已紛紛走過病痛風暴開始向上提昇。的確，無論遭逢怎樣的困難，只要全家成員用心彼此相挺，如同遭遇逆風的鳥一樣，即使短暫無法展翅高飛，待風暴過去，終會有風浪平靜的一天。感謝各界朋友的愛心與企業夥伴們一路的支持相挺，如今2015新的勸募專案更名以「逆風家庭傳愛計劃」開啓，讓我們大家共同攜手成為台灣這片土地祝福的泉源。💕